1. ciag arytmetyczny etap 3 2011-12 10 punktow Odp. a,=4n-10
3. Suma czterech poczatkowych wyrazow rosnacego ciagu arytmetycznego (a,) jest
réwna 0, a suma ich kwadratéw wynosi 80. Znajdz wzor na n-ty wyraz tego ciagu.

2. ciag geometryczny etap 2 2010-11 10 punktow Odp. tak
2. Sprawdz, czy ciag

1 2++/3 ) QA

4’ 2 7 -3

jest claglem geometrycznym.
3. ciag geometryczny funkcje etap 2 2009-10 20 punktéw
6. Funkcja f spelia dla kazdego z nalezacego do jej dziedziny rownanie

1+ f(2) + (f@) + (F@)1 + ... = 5+1,

gdzie lewa strona jest suma nieskoriczonego ciggu geometrycznego. Wyznacz
dziedzine 1 wzor funkeji f. Naszkicuj je] wykres.

4. ciagietap 12011-12 10 punktow
2. Oblicz sume n poczatkowych wyrazow ciagu (a, ), w ktérym
a; = 3 (g = 33 g = 333 aq = 3333,
5. ciagi etap 1 2012-13 20 punktow

7. Ciag trzech liczb calkowitych (a, b, ¢) jest ciagiem geometrycznym, kté-
rego iloraz jest liczba calkowita. Jezell do najmniejszej z nich dodamy 9,
to otrzymamy trzy liczby, ktore odpowlednio uporzadkowane utworzg
ciag arytmetyczny. Znajdz wszystkie takie ciagi (a, b, ¢).

6. ciagi etap 3 2010-11 10 punktow
2. Oblicz sume wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych niepodzielnych przez 7.

7. dowdd liczby etap 1 2010-11 20 punktow

5. Liczba naturalna a ma 2n cyfr, z ktorych pierwsze n cyfr to same
czworki, a pozostale cyiry to ésemki. Udowodnij, ze v/a + 1 jest liczbg
naturalng dla kazdego n.

8. dowod nierownos¢ etap 2 2014-15 10 punktow

1. Udowodnij, ze dla dowolnych dodatnich liczb rzeczywistych a, b spelniona jest nie-
rownosé

Q| o

4 — 22

Sl
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9. dowod nierownosci etap 3 2011-12 10 punktow

1. Niech a 1 b beda dwiema liczbami rzeczywistymi, przy czym a > b. Udowodnij, ze

i — i @k — ik
10. dowod wlasnosci liczb etap 3 2012-13 10 punktéow
1. Udowodnij, ze zbiér S = {6n +3 : n € IN}, gdzie IN jest zbiorem
wszystkich liczb naturalnych, zawiera nieskonczenie wiele kwadratow
liczb calkowitych.
11. dowody wlasnosci liczb etap 2 2012-13 20 punktow
5. Wykaz, ze (2n+2)-cyfrowa liczba 11...122...25 jest kwadratem

n n—+1
liczby naturalnej (dla dowolnego n).

12. dzialania na liczbach etap 1 2010-11 10 punktéw

2. Suma kwadratow trzech dodatnich liczb calkowitych a, b, ¢ jest rowna
2010. Ile jest wsrod nich liczb parzystych?
13. dziedzina logarytmy etap 3 2008-09 10 punktow
2. Wyznacz dziedzine funkcji dane] wzorem

f(z) = logy(z® — 42°% — 3z + 18).
14. dziedzina pierwiastek wielomian etap 2 2011-12 10 punktéw
2. Wyznacz dziedzine funkecji dane] wzorem

f(z) = vzt + 23 — 822 — 12z.

15. dziedzina funkcji, granice etap 2 2015-16 10 punktow

3. Wyznacz dziedzine D funkcji okreslonej wzorem

Va2 4+6x+9
f(x) = —F——
T r—12

i zbadaj jej granice w punktach nalezacych do zbioru IR\ D.

16. Ciaglosé¢ funkcji etap 2 2014-15 10 punktéow

3. Znajdz punkty nieciagtosci funkcji danej wzorem

. |
x4+ 234+ 8+ 8

flz) =

W ktorych z tych punktéw mozna okresli¢c wartosé funkeji tak, zeby byta ciagla?
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17. dziedzina pierwiastek, logarytmy etap 2 2012-13 10 punktow
3. Wyznacz dziedzine funkcji okreslone] wzorem

f(z) = y/log, 1 (22 — 1) — log,+(5 — 3z).
18. dziedzina wymierna wielomiany etap 3 2010-11 10 punktow

3. Wyznacz dziedzine funkcji f danej wzorem

3+ 8

i@} = T+ 250 + 2% -4z

Zbadaj granice funkcji f w punktach nienalezgcych do dziedziny.
19. dziedzina wymiernej parzystos¢ etap 1 2012-13 10 punktow
3. Wyznacz dziedzine 1 zbadaj parzystosé¢ funkeji
TR el T
‘ sin? 2z + 2 ]
20. funkcja wykladnicza etap 1 2013-14 10 punktow

4. Sporzadz wykres funkcji danej wzorem

f(;r_) — 5 | 10g0,2 $| 5
21. funkcja wymierna etap 3 2015-16 20 punktow

6. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie rzeczywistej m liczbe pierwiastkow row-

nania
4z 4 2
=m.
x2 4 2
Naszkicuj wykres funkcji f.
2
22. funkcje geometria analityczna etap 12011-12 20 punktéw Odp. y =2x°. x* —ax—2=0; x= %,y = a?

5. Wyznacz réwnanie krzywej bedacej zbiorem srodkow wszystkich cieciw paraboli
y = 22 — 2 przechodzacych przez poczatek ukladu wspéhzednych. Naszkicuj te
krzywa.

23. geometria analityczna etap 1 2012-13 10 punktow Odp. (7;10).
4. Znajdz rzut réwnolegly punktu A(1,—2) na prosta x —y +3 = 0
w kierunku wektora 7 = [1, 2].
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Odp. y=3x—-2vy=—3x+6;

24. geometria analityczna etap 3 2010-11 20 punktow
rn=125r,=20.
7. Zmajdz rownania stycznych do okregu C' o rownaniu
& o8 i -
T +y +6zx—4y—12=0
przechodzacych przez punkt P = (13—6 2). Oblicz dhugos¢ promienia okregu stycznego

do obydwu prostych i do okregu C.

25. geometria analityczna etap 3 2011-12 20 punktow odp. A=(;), B=(;), C=(;), P=60/".

7. Prosta 2z 4y — 13 = 0 zawiera bok AB trojkata ABC', prosta * —y — 5 = () zawliera
bok BC, a prosta 3r —y — 7 = 0 zawiera dwusieczng kata AC'B. ZnajdZz wierzchotki

tego trojkata 1 oblicz jego pole.

26. geometria analityczna etap 1 2008-09 20 punktow Odp: C=(-4;10), P = 54j2
18

(x—6+\/ﬁ)z+(y—\/ﬁ)zz(m/§j .
5. Punkty 4 = (2,-2) i B = (8,4) sa koricami podstawy tréjkata
noramiennego ABC. Wierzcholek C' lezy na proste] x — 3y + 34
Zmajdz rownanie okregu wpisanego w trojkat ABC.

TOW-

27. geometria analityczna etap 1 2009-10 20 punktow
6. Oblicz pole tréjkata, majac dane dwie proste 4x + 5y + 17 = 0
1 x—3y=0, zawlerajace Srodkowe trojkata, oraz jeden jego wierz-
chotek A = (-1, —6).
28. geometria analityczna etap 1 2010-11 10 punktow
4. Punkty A = (—2,3) i B = (1,2) sg wierzchotkami tréjkata T. Wyz-
nacz wspohrzedne trzeciego wierzchotka wiedzac, ze pole trojkata T jest
rowne 3, a srodek jego clezkosci lezy na osi OY .
Odp. P=20, bo

Odp. C,(1;0) lub C,(1;4).

29. geometria analityczna etap 1 2011-12 10 punktow
A(3,2),B(7,2),C(-2,-3),D(2,-3)
1. Pary (x,y) liczb calkowitych spelniajace réwnanie

-y —zy+22+5=0

sa wspolrzednymi wierzcholkéw pewnego wielokata. Oblicz jego pole.
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30.

6.

31.

geometria analityczna etap 2 2007-08 20 punktow Odp: y = —gx +8, 0 (x-10) +(y-3) =25
Zmajdz rownanie stycznej [ do okregu C' o réwnaniu

2 2 . o

Tty —4dzx+6y—12=0

w punkcie A(6,0). Napisz rownanie okregu symetrycznego do okregu C' wzgledem
prostej .

geometria analityczna etap 2 2009-10 20 punktow Odp. y = V3x , V= —/3x ,

(x—4) +(y+4) =36

5.

32.

33,
. Dane sg dwa punkty A = (7,5), B = (1,—1) oraz punkt P = (3,3)

34,
. Dane sg punkty A = (-5,0),B = (-3,—-4),C = (3,4),M = (7,1).

3S.

36.

ZnajdZz réwnania stycznych do okregu z? + y? — 8y + 12 = 0 przechodzacych
przez poczatek ukladu wspohrzednych. Znajdz rownania obrazéw tego okregu
1 jednej z wyznaczonych stycznych w jednokladnosci o srodku w punkcie S =
(1,2) i skali k = —3.

geometria analityczna etap 2 2010-11 20 punktow

Zbadaj w zaleznosci od parametru £ wzajemne polozenie prostych

e kEtag=2 oraz lo: xz+ky=k+1.

Dla jakich £k te proste przecinaja sie wewnatrz kwadratu, w ktéorym punkty
A=(2,-2)iC = (—2,2) sa koncami przekatnej?

geometria analityczna etap 2 2011-12 20 punktow

przeciecia wysokosci trojkata ABC. Oblicz pole tréjkata ABC' 1 napisz
rownanie okregu opisanego na nim.
geometria analityczna etap 2 2012-13 20 punktow

Z punktu M poprowadzono styczne k11 do okregu opisanego na trojka-
cie ABC'. Oblicz pole trojkata K LM, gdzie K 1 L sa punktami stycz-
nosci prostych £ 11 z tym okregiem.

geometria analityczna etap 3 2007-08 10 punktow

Zmajdz roéwnania okregéw o promieniu 3 stycznych jednoczesnie do osi OX 1 do
prostej 12z + 5y = 0.

geometria analityczna etap 3 2008-09 10 punktow

. Znajdz wspoéhrzedne obrazu punktu C' = (20,25) w symetrii osiowej wzgledem

prostej przechodzacej przez punkty A = (6,2) i B = (3, —4).
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37. geometria analityczna etap 3 2009-10 10 punktow
3. Zbadaj wzajemne polozenie okregow:

01: 22+ 9y — 4z — 2y —45=0, 00: 22+ +2y—97=0.
38. geometria analityczna parametr etap 2 2008-09 20 punktow
5. Dla jakich m proste mxz + (m+ 1)y =2 i 4x+ (m+4)y = 1 przecinaja sie
w punkcie lezacym wewnatrz II lub IV éwiartki uktadu wspoéhrzednych?
39. geometria analityczna wektory etap 2 2010-11 10 punktow
3. Dane sg punkty A = (—1,—8) oraz B = (5,4). ZnajdZ taki punkt C, ze
AC =5CB.
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40. geometria analityczna etap 2 2013-14 20 punktow
5. Okrag O ma réwnanie 22 + y? + 6z + 4y — 12 = 0. Okrag O’ jest obrazem okregu
O przez translacje o wektor v = [7,1]. ZnajdZ réwnania osi symetrii sumy O U O’
tych okregow. Wyznacz punkty wspoélne obu okregéw. Znajdz réwnania prostych
stycznych jednoczesnie do O i (.
41. geometria analityczna etap 2 2014-15 20 punktow
5. Figura B jest obrazem figury

A={(z,y) : 2 +9y* -6z —-8y+21<0 A z—Ty+25>0}

przez symetrie wzgledem prostej © — 2y = 0. Znajdz nieréwnosci opisujace figure B
i oblicz jej obwdd.

42. geometria analityczna etap 2 2015-16 20 punktow

6. Okrag O’ jest obrazem okregu O o réwnaniu

4y’ —dr —6y—12=0

w symetrii srodkowej wzgledem punktu M = (6,6). Napisz réwnanie
okregu O’ i rownania wszystkich prostych, ktore sa jednoczes$nie styczne
do obu okregow.

43. geometria analityczna etap 3 2013-14 20 punktow

7. Oblicz promien mniejszego z dwoch okregéw stycznych w punkcie M (2, 1) do prostej
x — 7y + 5 = 0 i jednoczesnie stycznych do prostej z 4+ y + 13 = 0. Napisz réwnania
wszystkich okregéw o tym promieniu stycznych jednoczesnie do obydwu prostych.

44. geometria analityczna etap 3 2015-16 20 punktow
5. Na plaszczyznie dane sg punkty A = (2,1),B = (-2,7),C = (-6,
a) Znajdz wspoélrzedne punktu D, dla ktérego czworokat ABC D
wierzchotkéw) jest réwnoleglobokiem.
b) Figura F' jest sumg prostej AB i prostej C'D. Napisz rownania wszystkich osi
symetrii figury F.
¢) Znajdz obraz figury F' w jednokladnosci o srodku w punkcie A i skali réwnej 3.
45. geometria analityczna etap 1 2014-15 20 punktow

5).
(

w tej kolejnosci

7. Wyznacz rownania stycznych do okregu
B B g :
" +y"+4r+3=0

poprowadzonych z punktu M = (1,0). Jaks krzywa stanowi zbiér wszystkich
srodkow cieciw tego okregu wyznaczonych przez proste przechodzace przez punkt
M? Napisz jej rownanie.
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46. geometria analityczna etap 1 2015-16 20 punktow
6. Napisz rownanie okregu opisanego na trojkacie o wierzcholkach A =
(5,—4), B = (6,—1), C = (—2,3). Zbadaj wzajemne polozenie tego
okregu oraz jego obrazu w symetrii osiowej wzgledem prostej
3z + 4y + 26 = 0.
47. geometria analityczna etap 3 2014-15 10 punktow
3. Oblicz pole réwnolegltoboku zbudowanego na wektorach 4 = [3, —4] 1 ¥ = [4, 4].
48. granica ciggu etap 1 2007-08 10 punktow
3. Oblicz granice ciagu, ktérego n-ty wyraz jest réwny
a, =n°> — vnb — 5ns.
49. granica ciggu etap 1 2008-09 10 punktow
3. Znajdz liczbe ¢, dla ktorej granica clagu o wyrazie ogolnym
3'1‘1-%!‘3 ase 2']“1
- \/:”}ﬂ 4L gn—2c

(I

jest réwna 2.
50. granica ciagu etap 1 2010-11 10 punktow

3. Znajdz liczbe p, dla ktérej granica ciagu o wyrazie ogélnym

== f/ni" +n2 4+ 9pn —

jest rowna 2.

51. granica ciggu etap 2 2009-10 10 punktéw
4. Wyznacz granice ciagu

lim (Vnb 4+ 5nt — n?).
52. granica ciagu etap 2 2012-13 10 punktow
4. Oblicz granice ciggu (a, ), gdzie
B 34+6-L9 L. 130
B (2n + 1)2 ‘

s

53. granica ciagu etap 3 2008-09 10 punktéw
3. Oblicz granice ciagu
lim (n — vn? + 5n).

N— 0O
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54. granica ciagu etap 3 2009-10 10 punktéow
4. Oblicz granice ciagu, ktérego n-ty wyraz jest rowny

1 i a i 9 & & <
s =2 et —.
In 1+ on 3n + on 3n = on 3n 4 on
55. granica ciagu etap 1 2014-15 10 punktow

3. Oblicz granice ciggu o wyrazie ogolnym
3?1—&—1 e 23—1—211
92n+1 4+ 3n .

Uy =

56. iloczyn skalarny etap 2 2011-12 10 punktéw

—

3. Oblicz miare kata miedzy wektorami a@ 1 b wiedzac, ze wektory
T=3G+2 i U=-a+4b sa prostopadle oraz a| = |3\ =3 8
57. kombinatoryka ciagi etap 1 2012-13 10 punktow
1. Ile jest ciagow (x1, x9, T3, x4) liczb catkowitych dodatnich speliajacych
rownanie ry +xs +x3+ x4 =127
58. logarytmy i trygonometria etap 2 2008-09 10 punktow
11 20

4. Oblicz  logg cos =g~ — logg sin <"

59. nieréwnos$¢ wyktadnicza etap 1 2014-15 20 punktow

5. Dla jakich wartosci parametru m nieréwnosé
o — 1) -25% — g —1)-5° L8 =0
jest spelniona przez kazda liczbe rzeczywista 7

60. nierownos¢ wyktadnicza etap 3 2014-15 10 punktéow

4. Rozwigz nieréwnosé

95 « 00" —10,0F 2 <1,
61. nierownosci wyktadnicze etap 1 2015-16 10 punktow
3. Rozwiaz nieréwnogé 3% — 2% > 3772,
62. niero6wnosc logarytmiczna etap 2 2013-14 10 punktéow
3. Rozwigz nierowno$¢ |3log, 2 — 2| > 1.
63. nierownos¢ logarytmiczna etap 2 2014-15 20 punktow

6. Rozwigz nieréwnosé
log,_(z*+3) > 2.
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64. nierownos¢ logarytmiczna etap 2 2015-16 10 punktow
2. Rozwiaz nieréwnosé¢  log,(z* — 3z +1) —2 < 0.
65. nieréwnos¢ logarytmiczna etap 1 2010-11 20 punktéow
6. W ukladzie wspélrzednych na plaszezyZnie narysuj zbior
—_ . ; . By . _ , 2
A= {(z,y) : log, (8z+y—2—1z") >log, (8 —z°+8x — 2y —y°)}.

66. nierownos¢ logarytmiczna etap 1 2011-12 20 punktow

6. Narysuj w ukladzie wspolrzednych zbior

S={(z,y) : log, [y — 2| > log), oz}

67. nierownos¢ pierwiastek etap 1 2009-10 10 punktow

2. Rozwiaz nierownos¢

V2 +2x+1—2z > 0.
68. nierownos¢ pierwiastek etap 3 2011-12 10 punktow
4. Rozwlaz nieré6wnosé
l1+vVr+5> .
69. nierownosc stopnia 4 z wartoscia bezwzgledna etap 1 2007-08 10 punktow
2. Rozwliaz nierownosc
95" %] & 15

70. nieréwnos¢ wartos¢ bezwzgledna etap 3 2012-13 10 punktow
4. Rozwiaz nier6wnoéé V2 — 16z +64 4+ < 74+ V22 + 62+ 9.

71. nieréwno$¢ wymierna etap 1 2012-13 10 punktow

2. Dana jest funkcja
f(z) h—7
7 e A
( 2r + 1

Rozwiaz nieréwnosé¢ f(x +5) > f(x — 3).

72. nierdownosci ciagi etap 3 2007-08 10 punktow
2. Rozwiaz nierownosc

v/ 10000

T (G |
B -' ST
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73. nieréwnosci szeregi etap 3 2013-14 10 punktow

4. Rozwiaz nieréwnosé
B G5 109" 4 ... € 1.

74. szereg rownanie etap 1 2013-14 10 punktéw
2. Rozwigz réwnanie

- ;1‘-2 174 I-G ‘1.’8

2 28 125 625
75. nierownosci kwadratowa z parametrem etap 3 2008-09 20 punktow

.=z 4+1,(4),

7. Dla jakich wartodci parametru m nierownosé
(m? - 12> 4+2(m—1)z+2>0

jest speliona dla kazdego x € IR? Czy istnieje takie x, aby dla kazdego m € IR
powyzsza nierownos¢ byla prawdziwa?

76. nierownosci logarytmiczne wielomianowe etap 1 2009-10 20 punktow
5. Wyznacz zbiory A N B oraz A\ B, gdzie
A—fpclBre a3 -0t 3 >0},

77. nierownosci szereg logarytmy etap 3 2012-13 20 punktow
7. Rozwlaz nierownosc
3 —loggsx — logg__5 g log&5 T— e = Aloggem

78. optymalizacja tekstowe etap 3 2010-11 10 punktow

4. Suma dwoch nieujemnych liczb rzeczywistych z,y jest rowna dodatnie] liczbie a.
Jaka najmniejsza wartos¢ moze mie¢ suma kwadratow liczb x 1 y?

79. optymalizacja tekstowe etap 2 2008-09 10 punktow

1. Suma dwdch liczb rzeczywistych wynosi 6. Jaka najwicksza wartos¢ moze miec ich
iloczyn?

80. planimetria etap 1 2007-08 10 punktow

1. W tréjkacie rownoramiennym dane sa dihugosci podstawy a 1 ramienia
b. Oblicz dlugos¢ wysokosci tego trojkata opuszczone] na jego ramie.
81. planimetria etap 1 2011-12 10 punktow

3. W polokrag o promieniu R wpisano trapez, w ktorym ramie jest nachylone pod
katem a do podstawy bedace] srednicg okregu. Oblicz pole trapezu.
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82. planimetria etap 2 2008-09 10 punktow

3. Odleglos¢ srodka okregu opisanego na trojkacie prostokatnym od przyprostokatnych
wynosi odpowiednio p i g. Oblicz obwdéd tego trojkata.

83. planimetria etap 3 2007-08 10 punktow

1. W trapezie o polu P stosunek dhugosci podstaw jest réwny k£ > 1. Oblicz pola dwéch
trojkatow, na ktoére ten trapez dzieli jego przekatna.

84. planimetria etap 2 2014-15 20 punktow

7. W tréjkat prostokatny o przyprostokatnych a = 15cm, b = 20 cm wpisany jest
okrag. Oblicz odlegtosci od kazdego wierzchotka tréjkata do punktu stycznosci
okregu z przeciwlegltym bokiem.

85. podzielnos¢ etap 1 2007-08 20 punktow

o

7. Rozloz na czynniki wielomian
W(z) = z* + 62> + 112* + 6.

Udowodnij, ze wartos¢ W (n) tego wielomianu dla dowolnej liczby natu-
ralnej n jest podzielna przez 12. Dla jakich naturalnych n liczba W(n)
nie jest podzielna przez 607

86. podzielnosé etap 3 2011-12 10 punktéow

2. Ile dzielnikow w zbiorze liczb naturalnych ma liczba 4-5-6-7-87

87. podzielnosé liczb etap 1 2008-09 10 punktow

4. Ile jest czterocyfrowych liczb naturalnych, ktore nie sa podzielne ani
przez 9, ani przez 127

88. podzielnos¢ etap 2 2015-16 10 punktow

1. Wyznacz najwieksza liczbe naturalng k taka, ze liczba 2016! jest wie-
lokrotnogcia, liczby 10*.

89. podzielnos¢ etap 3 2014-15 10 punktow

1. Znajdz wszystkie liczby naturalne mniejsze niz 7, przez ktore podzielna jest liczba

L=3"%44,
90. podzielnos¢ etap 3 2015-16 10 punktow
1. Znajdz wszystkie pary liczb catkowitych (x,y) speliajacych réwnanie

(z—2y—1)}(z+2y+1) =3
91. podzielno$¢ liczb catkowitych etap 1 2013-14 10 punktow

1. Udowodnij, ze zaden element zbioru S = {6n+2 : n € N} nie jest kwadratem liczby
catkowitej.
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92. podzielnos¢ liczby calkowite etap 1 2014-15 10 punktow

1. Niech p bedzie dowolng liczbg pierwszg. Udowodnij. ze reszta z dzielenia liczby p
przez 30 nie jest liczbg zlozona,.

93. kombinatoryka etap 1 2013-14 10 punktow

3. Na ile sposobéw mozna n kul rozmiesci¢ w n pudetkach tak, zeby doktadnie dwa
pudetka zostaly puste? Zaldz, ze n > 3 oraz zaréwno kule jak 1 pudetka sa miedzy
soba rozréznialne.

94. kombinatoryka etap 1 2014-15 10 punktow

4. Na ile sposobow mozna zbior {1,2,...,n}, gdzie n > 3, podzieli¢ na trzy niepuste
podzbiory?

95. kombinatoryka etap 1 2015-16 10 punktéow

2. Na ile sposobéw mozna grupe 3k osob posadzi¢ przy dwoch okraglych
stotach, jezeli przy jednym stole jest 2k ponumerowanych krzesel, a przy
drugim k7 A na ile sposobéw mozna to zrobié¢ tak, by ustalone dwie
osoby siedziaty obok siebie, jezeli k > 27.

96. prawdopodobienstwo etap 2 2007-08 10 punktow

1. Z ustalonego zbioru n liczb rzeczywistych losujemy kolejno £ liczb, otrzymujac ciag
roznowartosciowy (aq, ..., ay). Zakladajac, ze 2 < k < n, oblicz prawdopodobienstwo,
ze ten clag nie jest claglem rosnacym.

97. prawdopodobienstwo etap 2 2008-09 20 punktow
6. k pasazerow wsiada do pociagu zlozonego z 3 wagonéw, przy czym kazdy wybiera
wagon niezaleznie 1 z jednakowym prawdopodobienstwem % Zakladajac, ze k > 3,
oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:
A - wszyscy wslada do jednego wagonu,
B - dokladnie jeden wagon bedzie pusty.
C' - zaden wagon nie bedzie pusty.
98. prawdopodobienstwo etap 2 2009-10 20 punktow
7. Liczby 1,2.3,...,n, gdzie n > 3, losowo ustawlamy w cigg. Oblicz prawdo-
podobienstwa zdarzen
A : liczba n nie bedzie ostatnim wyrazem tego clagu;
B : liczby 1,2,3 wystapia obok siebie w kolejnosci wzrastania;
C' : 1loczyn kazdej pary sasiednich wyrazéw tego ciggu jest liczba parzysta.
Wyniki zapisz w najprostszej postaci.

Diamentowy Index od 2007 do 2016 III etap. 13



99. prawdopodobienstwo etap 2 2010-11 20 punktow

5. Liczby 1,2, ....n, gdzie n > 2, przestawlamy w dowolny sposéb. Oblicz praw-
dopodobienstwo nastepujacych zdarzen:
A— plerwszy wyraz otrzymanego ciagu bedzie wiekszy od ostatniego,
B— liczby 11 2 nie beda ustawione obok siebie,
C'— liczby 1, 2 1 3 beda ustawione obok siebie w kolejnosci wzrastania.

100.prawdopodobienstwo etap 2 2011-12 20 punktow
5. Ze zbioru S = {1,2,...,2012} losujemy trzy liczby i ustawiamy je
w ciag rosnacy (a, b, ¢). Oblicz prawdopodobienistwo zdarzen
A: iloczyn abe jest liczba parzysta,
By b=k, gdzie k jest ustalona liczba ze zbioru S.
Dla jakich £ prawdopodobienstwo zdarzenia By jest najwieksze?
101.prawdopodobienstwo etap 2 2012-13 20 punktow
7. Rzucamy moneta n razy (n > 2). Oblicz prawdopodobienstwa zdarzen:
A: reszka wypadia dokladnie k& razy;
B: reszka wypadla wiece] razy niz orzetl;
C': przynajmnie] dwa razy pod rzad moneta upadia ta sama strona.

102.prawdopodobienstwo etap 3 2007-08 20 punktow

7. Ze zbioru {1,2,...,1000} losujemy trdjelementowy podzbiér T = {p,q,r}, przy
czym prawdopodobienstwo wylosowania kazdego podzbioru jest jednakowe.
a) Oblicz prawdopodobienstwo, ze iloczyn pgr jest podzielny przez 3.
b) Niech ¢ bedzie funkcja przyporzadkowujaca kazdemu wylosowanemu podzbiorowi
T ,element posredni” (tzn. jesli p < g < r, to p(T) = q). Jaka wartos¢ funkcji ¢
jest najbardziej prawdopodobna?

103.prawdopodobienstwo etap 3 2008-09 20 punktow
5. Ze zbioru {1,2,3, ... ,2n — 1,2n}, gdzie n jest ustalong liczbg naturalng, losujemy

¥

ze zwracaniem dwie liczby x 1 y. Oblicz prawdopodobienstwa zdarzen
A:x=ywy; B: iloczyn zy jest liczbg parzyste; C : % e (0;1).

104.prawdopodobienstwo etap 3 2009-10 20 punktow

6. Dany jest n-elementowy zbior S. Ze zbioru wszystkich podzbiorow zbioru S losu-
jemy kolejno ze zwracaniem dwa zbiory (prawdopodobienstwo wylosowania kazdego
zbioru jest jednakowe). Oblicz prawdopodobieristwa zdarzen
A : przynajmniej jeden z wylosowanych zbiorow jest zbiorem pustym,

B : kazdy z wylosowanych zbioréw ma doktadnie n — 1 elementow.,
C' : wylosowane zbiory sg roziaczne.
Wryniki zapisz w najprostsze] postaci.
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105.prawdopodobienstwo etap 3 2010-11 10 punktow
1. Dany jest n-elementowy zbior X oraz jego k-elementowy podzbior S. Ze zbioru X
wybleramy losowo m elementéw, tworzac zbiér B. Zakladajac, ze k > 0, m > 0 oraz
m + k < n+ 1, oblicz prawdopodobienstwo, ze zbiory B 1 .S beda mialy doktadnie
jeden element wspdlny.
106.prawdopodobienstwo etap 3 2011-12 20 punktow
5. Ze zbioru L = {—2,—1,0, 1, 2} losujemy ze zwracaniem dwie liczby z,y. Nastepnie
powtarzamy to losowanie dotad, az otrzymamy punkt (zx,y) nalezacy do zbioru

8= {(zy) : 2|+ |y <2}

Oblicz prawdopodobienstwa zdarzen:
A - bedziemy losowa¢ dokladnie cztery razy,
B - liczba losowan bedzie parzysta.
107.prawdopodobienstwo etap 3 2012-13 20 punktow
6. Rzucamy n razy szescienna koscia do gry. Oblicz prawdopodobienstwa
zdarzen:
A: anl razu nie wypadla szostka,
B: parzysta liczba oczek wypadla wiece] razy niz nieparzysta,
C': suma wyrzuconych oczek jest réwna 6n — 2.
108.prawdopodobienstwo szuflady etap 1 2007-08 10 punktow
4. Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ k kul (k > 4, kazda kula innego
koloru) w k& ponumerowanych pudelkach tak , aby
a) zadne pudetko nie byto puste?
b) dokladnie jedno pudetko byto puste?
c) dokladnie £ — 2 pudelka byly puste?

109.prawdopodobienstwo etap 2 2013-14 20 punktow

7. Do windy na parterze budynku czteropietrowego wsiada osiem osdb. Oblicz prawdo-
podobienstwa zdarzen:
A : wszyscy wysiada na tym samym pietrze,
B : na czwartym pietrze wysiada co najmniej dwie osoby,
C' : na kazdym pietrze wysiada po dwie osoby.
110.prawdopodobienstwo etap 2 2015-16 20 punktow

7. Losowo wybieramy liczbe k ze zbioru {1,2,3,4}, a nastepnie rzucamy
k razy szescienng kostka. Oblicz prawdopodobienstwa zdarzen:
A : wypadng same szostki,
B : iloczyn wyrzuconych oczek bedzie liczbg parzysta,
C': suma wyrzuconych oczek bedzie mniejsza niz 22.
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111.prawdopodobienstwo etap 3 2013-14 10 punktow

2. Rzucono trzy razy szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo, ze suma
wyrzuconych oczek jest mniejsza niz szesc.

112.prawdopodobienstwo etap 3 2014-15 20 punktow

6. Ze zbioru {1,2,...,n} losujemy kolejno bez zwracania k liczb, otrzymujac ciag
(ay,as,...,ax). Wiedzac, ze 3 < k < n, oblicz prawdopodobienstwa zdarzen:
A - a; jest najwieksza liczba wsrod wylosowanych;
B - a, jest podzielna przez 3;
C-a1+ay+...+a, > sk(k+1)

113.prawdopodobienstwo etap 3 2015-16 10 punktow

2. Przy okraglym stole z 10 ponumerowanymi krzestami siada 5 kobiet i 5 mezczyzn,
wybierajac miejsca w sposob przypadkowy. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze cho¢
jedna osoba usiadzie obok osoby tej samej plci?

114.procenty etap 2 2007-08 10 punktow

3. Cena akcji pewnej firmy spadla o 60%. O ile procent musi teraz wzrosnac¢ cena tych
akeji, aby wrocita do poprzedniego poziomu?

115.procenty ulamek okresowy etap 3 2008-09 10 punktéow

4. Znajdz liczbe, ktorej 59% stanowi okresowy utamek dziesietny 2,6(81).

116.procenty etap 2 2014-15 10 punktow

4. W kazdym z ostatnich dwéch notowan cena ropy spadala o k%, gdzie k € (0;100).
O ile procent musialaby cena wzrosna¢ w najblizszym notowaniu, zeby wrocita do
poczatkowego poziomu?

117.przeksztalcenia wykresow funkcji etap 2 2007-08 10 punktow

4. Niech P bedzie izometrycznym przeksztalceniem plaszczyzny, w ktérym obrazem
wykresu funkeji f(z) = z? jest wykres funkcji g(x) = 22 + z + 1. ZnajdZ to
przeksztalcenie 1 poda] wzor funkcji, ktore] wykres jest obrazem wykresu funkeji
h(x) = log, x poprzez przeksztalcenie P.

118.réwnanie granica funkcji etap 1 2011-12 10 punktéow

4. Rozwiaz rownanie
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119.ré6wnanie kwadratowe wzory Viete'a etap 1 2009-10 20 punktow

7. Ile jest réwnan postaci
z? —pr+q =0,
ktore maja dwa pierwiastki mniejsze od 7, przy czym liczby p 1 q sa
calkowite 1 dodatnie.
120.funkcja kwadratowa etap 3 2014-15 20 punktéw

5. Wartosé funkcji ¢ w punkcie m jest rowna sumie pierwiastkow rownania
ima? — 2z| = m,
przy czym kazdy pierwiastek jest w tej sumie uwzgledniany tylko raz niezaleznie od
jego krotnosci. Znajdz funkcje g : m — g(m) 1 naszkicuj jej wykres.
121. funkcja kwadratowa etap 2 2014-15 10 punktow

2. Wyznacz najmniejsza i najwicksza wartosé funkeji danej wzorem f(x) = |2®—8z+7]
w przedziale (0;5).

122.ré6wnanie kwadratowe z parametrem etap 1 2007-08 20 punktow
6. Wyznacz liczbe rozwiagzan rownania
(m—3)z*—3(m—3)z2+m+2=0

w zaleznosci od parametru m.
123.rownanie kwadratowe z parametrem trygonometria etap 1 2008-09 20 punktow
6. Dla jakich wartosci parametru p € IR jeden z pierwiastkéw rownania
(12p + 6)z% + 16px +9p =0
jest sinusem, a drugi kosinusem tego samego kata rozwartego?

124. rownanie kwadratowe etap 3 2013-14 20 punktow
5. Wyznacz zbiér wszystkich liczb rzeczywistych p, dla ktéryceh pierwiastki xy i o
rownania

i )+ 1
T+ 1= P + ks
3 — L &
spehiajg nierownosc
L
—ofee— S T 1
L1 T

125. rownanie logarytmiczne etap 2 2010-11 10 punktow
4. Rozwlgz rownanie
: 2
log z_a (z° — 22 — Tz + 10) = 2.

Diamentowy Index od 2007 do 2016 III etap. 17



126.rownanie logarytmiczne z parametrem etap 3 2011-12 20 punktow

6. Dla jakich m réwnanie
logy(z —m) + logy x = logy(3x — 4)

ma dokladnie jedno rozwiazanie w zbiorze liczb rzeczywistych?
127.ré6wnanie logarytmiczne z parametrem etap 3 2010-11 20 punktow

6. Dla jakich wartosci parametru p rownanie

log(pz?)

=
log(z + 1)

ma. dokladnie jedno rozwiazanie?
128.rownanie stopnia 3 z parametrem etap 3 2012-13 20 punktow
b. Wykaz, ze niezaleznie od wartosci parametru m réwnanie
- (m+1)z?+(m+3)z—-3=0
ma plerwiastek calkowity. Dla jakich m wszystkie pierwiastki rzeczy-
wiste tego rownania sa caltkowite?
129.ré6wnanie trygonometryczne etap 1 2009-10 10 punktow
4. Znajdz wszystkie rozwigzania rOwnania

Acos2zsin2z4+1=0

nalezace do przedzialu (—m; 7).

130.rownanie trygonometryczne etap 3 2012-13 10 punktow

2. Rozwiaz réwnanie 4 cos? 2z = 3.
131. rownanie trygonometryczne etap 3 2014-15 10 punktow

2. Rozwigz rownanie
2cos®z + 5sin’z — 11cosz — 9 = 0.
132.rownanie wykladnicze etap 2 2009-10 10 punktow
2. Dane sg funkcje f(x) = 2! + 5% i g(z) = 25° + 4. Rozwigz réwnanie
g9(3) = F(z +3).

133.rownanie wykladnicze etap 2 2012-13 10 punktow

1. Rozwiaz réwnanie (5v2 — 7)1 = (54/2 + 7).
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134.rownanie wykladnicze szereg etap 1 2010-11 20 punktow
7. Naszkicuj wykres funkcji g : m — g(m), ktéra kazdej liczbie rzeczywis-
te] m przyporzadkowuje liczbe pierwiastkOw rownania

22I+2 +4I+4I—1_i_'.' - m_|_16.t

135.rownanie wykladnicze trygonometryczne etap 3 2009-10 10 punktow
1. Rozwiaz réwnanie
(IQ 4 1)5i11 2r4cos2x - 1

136.réwnanie wyktadnicze etap 1 2014-15 10 punktéw

137.ré6wnanie wyktadnicze etap 3 2013-14 10 punktow

1 cos 2x 1 sin 2x
2 2
= = = 1.
(:1:* + 2) (.CC o 2)

138.ré6wnanie wykladnicze z parametrem etap 1 2012-13 20 punktow

2. Rozwiaz rownanie

1. Rozwiaz rownanie

6. Naszkicuj wykres funkcji, ktora kazdej liczbie rzeczywiste] m przypo-
rzadkowuje liczbe f(m) pierwiastkow réwnania

4kl 4 (m 4 1)2lF — 5 — m?

z niewladoms .

139.ré6wnanie wykladnicze z parametrem etap 2 2007-08 20 punktow
7. Dla jakich wartosci parametru p rownanie

(p—2)-F +{p+1)-&F —p=10

ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste?
140.rownanie wykladnicze z parametrem etap 3 2007-08 20 punktow

6. Dla jakich wartosci parametru m dokladnie jeden pierwiastek réwnania
(m—-2)9"+(m+1)3"—m=20

jest mniejszy od 27
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141.rownanie wykladnicze z parametrem etap 3 2009-10 20 punktow

7. Dla jakich wartosci parametru p réwnanie
(p—3)(9—4V5)" = (2p+6)(V5H—2)" +p+2=0

ma dokladnie jeden pierwiastek 7
142.srednia predkosc etap 3 2007-08 10 punktow
3. Polowe drogi kierowca jechal autostradg z predkoscig 120 km/h, a druga polowe
na drogach lokalnych ze srednia predkoscig 60 km/h. Oblicz srednia predkosé calej
podrozy.
143.stereometria etap 1 2012-13 20 punktow
5. W prawidlowym ostroshipie trojkatnym miary katéw nachylenia Sciany
boczne] 1 krawedzi boczne) do podstawy ostroshupa wynosza odpowied-
nio a1 . Oblicz stosunek objetosci ostrostupa do objetosci kuli wpisanej
W niego.
144.stereometria ciggi etap 3 2012-13 10 punktow
3. Sfera S; jest wpisana w szescian, sfera S, jest styczna do wszystkich
krawedzl tego szescianu, a sfera S3 jest opisana na tym szesScianie.
Sprawd7, czy pola tych sfer tworza ciag geometryczny lub arytmety-
czny.
145.stereometria etap 1 2007-08 20 punktow
5. Dhugosé wysokosci ostroslupa prawidiowego trojkatnego jest rowna diu-
goscl krawedzi podstawy. Oblicz stosunek objetosci kuli wpisane] w ten
ostroshup do objetosci kuli opisanej na nim.

146.stereometria etap 1 2008-09 20 punktow
7. Cztery kule, z ktéorych trzy maja promien r, a czwarta R, ulozono na
stole w piramide w taki sposob, ze kazda kula jest styczna do trzech
pozostalych, przy czym kule przystajace tworza podstawe piramidy.
Oblicz najwieksza odlegltosé punktu kuli o promieniu R od stolu. Podaj
warunek, jaki musza spelnia¢ promienie, aby ustawlenie piramidy bylo
mozliwe.
147.stereometria etap 1 2009-10 10 punktow
1. Na polsferze o promieniu R leza dwa styczne do siebie okregi o promie-
niu r. Wyznacz najwieksza odleglosé miedzy dwoma punktami naleza-
cymi do tych okregow.
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148.stereometria etap 1 2010-11 10 punktow

1. Kula K jest wpisana w szescian. Kula K’ jest styczna do trzech $cian
tego szescianu 1 do kuli K. Oblicz stosunek promienia kuli K do
promienia kuli K.

149.stereometria etap 2 2008-09 20 punktow

7. Podstawa ostrostupa jest trojkat ABC, w ktérym bok AB ma dlugosé a, a katy
wewnetrzne do niego przylegle maja miary 1 v. KrawedZ boczna ostroshupa
wychodzgca z wierzchotka C' jest prostopadia do podstawy 1 ma dhugos¢ d. Oblicz
objetosci bryl, na ktore ten ostrostup dzieli plaszczyzna rownolegla do podstawy
1 odlegta od niej o i;.

150.stereometria etap 2 2009-10 10 punktow

1. Pole powierzchni bocznej stozka jest trzy razy wieksze od pola jego podstawy.
Ile razy objetos¢ stozka jest wicksza od objetosci kuli wpisane] w ten stozek?

151.stereometria etap 2 2010-11 10 punktow

1. Dany jest ostroshup prawidlowy tréjkatny o krawedzi podstawy dihugoscia =1
cm 1 wysokoscl opuszczone] na podstawe H = 2 cm. Oblicz odleglos¢ wierz-
chotka podstawy od przeciwlegle] sciany.

152.stereometria etap 2 2011-12 20 punktow

7. Stozek 1 walec maja réwne tworzace, rowne objetoscl 1 réwne pola
powlerzchni bocznej. Oblicz
a) sinus kata nachylenia tworzacej stozka do jego podstawy,
b) stosunek pola przekroju osiowego walca do pola przekroju osiowego
stozka.

153.stereometria etap 2 2012-13 10 punktow

2. Jedna z krawedzi bocznych ostroshipa jest prostopadia do jego pod-
stawy, bedace] prostokatem o bokach dhugosci 5 cm1 12 em. Najdhuzsza
krawedz boczna jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem

60°. Oblicz pole powilerzchni boczne] ostroshipa.
154.stereometria etap 3 2007-08 20 punktow

=

5. Na czworoscianie foremnym opisano walec w ten sposob, ze dwie krawedzie czwo-
roscianu lezace na prostych skosnych sa srednicami podstaw walca. Oblicz stosunek
pola powierzchni sfery opisanej na walcu do pola powierzchni sfery wpisanej w czwo-
roscian.

155.stereometria etap 3 2008-09 20 punktow

6. W ostrostupie prawidlowym trojkatnym o wysokosci A krawedZ boczna jest nachy-
lona do krawedzi podstawy pod katem «. Oblicz promien kuli wpisane] w ten
ostrostup. Jakie wartosci moze przyjmowac miara kata a?
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156.stereometria etap 3 2009-10 20 punktow

5. W ostroshipie prawidiowym osmiokatnym krawedz podstawy ma dlugosé a, a kat
nachylenia sciany bocznej do podstawy ma miare a. Wysokos¢ ostrostupa podzielono
na n odcinkow rownej dhugosci 1 przez punkty podzialu poprowadzono plaszczyzny
réwnolegle do podstawy, dzielac w ten sposob ostrostup na n ,, warstw”. Zakladajac,
ze n > 3, oblicz objetos¢ drugiej warstwy (liczac od podstawy).

157.stereometria etap 3 2010-11 20 punktow

5. W prawidlowy graniastoship szesciokatny wpisano sfere (styczna do wszystkich scian
bocznych i do obu podstaw). Oblicz stosunek pola powierzchni tej sfery do pola
powierzchni sfery opisanej na graniastoshupie.

158.stereometria optymalizacja etap 3 2009-10 10 punktow

2. Jakie najwieksze pole powierzchni boczne] moze mieé¢ stozek obrotowy, w ktorym
obwéd przekroju osiowego ma diugosé C' 7

159. stereometria etap 1 2013-14 20 punktéow
5. Dany jest prawidlowy ostrostup czworokatny. Pole przekroju plaszczyzng przecho-
dzaca przez przekatna podstawy i rownolegly do krawedzi bocznej skosnej wzgledem
tej przekatnej jest rowne P. Pole przekroju plaszczyzng przechodzaca przez srodki
dwoch sasiednich bokéw podstawy 1 srodek wysokosci ostrostupa wynosi S. Oblicz
iloraz %
160. stereometria etap 1 2014-15 20 punktéow
6. W szescianie o krawedzi dlugosci a zawarte sq dwie sfery zewnetrznie styczne, przy
czym ich srodki leza na przekatnej szescianu i kazda z nich jest styczna przynajmnie)
do trzech scian szescianu. Oblicz promienie tych sfer. dla ktérych suma ich pol
powierzchni jest a) najwieksza, b) najmniejsza.

161. stereometria etap 1 2015-16 20 punktow

7. Krawedz podstawy ostrostupa prawidlowego tréjkatnego ma dlugosé
a = 12cm, a sinus kata miedzy $cianami bocznymi wynosi % Os-
trostup przecieto plaszczyzna przechodzaca przez jeden z wierzcholkdw
podstawy i dzielaca przeciwlegla Sciane boczng na dwie figury o rownych
polach. Oblicz objetosci bryl, ktore powstaly w wyniku przeciecia os-

trostupa ta plaszczyzna.

162. stereometria etap 2 2013-14 20 punktéow

6. Podstawa ostroslupa o wysokosci H jest tréojkat prostokatny ABC' o przyprosto-
katnych |[AB| = a i |AC| = b. Krawedz boczna wychodzaca z wierzcholtka A jest
prostopadla do podstawy. Ostrostup ten podzielono plaszczyzna rownolegla do pod-
stawy na dwie bryly o réwnych objetosciach. Oblicz pole powierzchni catkowitej tej
bryly, ktéra nie jest ostrostupem.

163. stereometria etap 3 2013-14 20 punktéow
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6. Dwie Sciany ostrostupa tréjkatnego sg trojkatami rownobocznymi o boku diugoscei a
i dwie sa tréjkatami prostokatnymi. Oblicz pole powierzchni i objetos¢ ostrostupa.
164. stereometria etap 3 2014-15 20 punktow

7. Wyznacz wysokos¢ stozka o najmniejszej objetosci opisanego na kuli o promieniu

=2 cm.
165. stereometria etap 3 2015-16 20 punktow

7. Trojkat réwnoramienny o obwodzie 36 cm obraca sie wokol prostej zawierajacej

podstawe tréjkata. Jakie powinny by¢ wymiary tego tréjkata, aby objetosé powstalej
bryty byla najwieksza?

Diamentowy Index od 2007 do 2016 III etap.

23



166. stereometria etap 2 2015-16 20 punktéow

5. Krawedz boczna ostrostupa prawidtowego szesciokatnego jest nachylona
do podstawy pod katem 60°. Oblicz stosunek dlugosci promienia kuli
wpisane] w ten ostrostup do jego wysokosci.

167.trygonometria ciagi etap 2 2010-11 20 punktow
6. Oblicz sume trzydziestu najwiekszych ujemnych rozwigzan réwnania

cos2x + sinx = 0.
168.trygonometria etap 1 2008-09 10 punktow
2. Rozwigz réwnanie sindx + /3sin 2z = 0.
169.trygonometria etap 2 2007-08 20 punktow
5. Oblicz sume wszystkich plerwiastkow réwnania

Acos’z =3

nalezacych do przedziatu (—8m; 107).

170.trygonometria etap 2 2009-10 10 punktow
3. Oblicz sin2a, jezell sina=0,75 1 a < (§;7).

171. trygonometria ciag etap 1 2013-14 20 punktow

6. Dla jakich x € (—%; %) liczby

Ccos T
1+sinzx

=
=}

~

—

w podanej kolejnosci sg trzema poczatkowymi wyrazami rosnagcego ciggu arytme-
tycznego (a,)? Dla dowolnego n € N oblicz sume a,, + ani1 + ... + aon.

172. trygonometria etap 1 2015-16 20 punktow

5. Dla jakich wartosci parametru p réwnanie
cos’x +pcosz+p+1=0

ma doktadnie trzy rozwiazania w przedziale (0;27) ?

173. trygonometria etap 2 2013-14 10 punktow
2. Kotangens kata rozwartego « jest rowny —3. Oblicz wartosci funkeji tryvgonomet-
rycznych kata 2a.
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174. trygonometria rownanie etap 3 2015-16 10 punktow

3. Rozwigz réwnanie

|COS$|2COS$+1 ="

175. liniowa parametr etap 1 2013-14 20 punktow
7. Rozwigz w zaleznosci od parametru p € R réwnanie
A—p)(|Jz+ 2|+ |z|) =4 — 3p.

176.uklad rownan liniowych z parametrem etap 1 2011-12 20 punktow

7. a) Zbadaj w zaleznosci od parametru k£, ile rozwigzan ma uklad réwnan

kx+ (k+1)y
Ao+ (k+4)y =

E—1

b) Dla jakich wartosci parametru k ten ukilad ma dokladnie jedno rozwiazanie
nalezace do wnetrza trojkata o wierzchotkach
2
A—00) B-— (5,0)., = {L2)

177.wlasnosci liczb etap 1 2008-09 10 punktow

1. lle jest czwérek (z,y, z,t) liczb catkowitych dodatnich spemiajacych

rownanie xy + yz + 2t + txr = 20087
178.wyrazenia algebraiczne etap 2 2007-08 10 punktow
2. Sprowadz do najprostsze]j postaci (niezawierajacej ujemnych wyktadnikéw, ani utam-
kéw pietrowych) wyrazenie
(Yl 252

179.wyrazenia algebraiczne etap 2 2008-09 10 punktow

2. Sprowadz do najprostsze] postacl wyrazenie

((1-3 2 b?’)((l_l — b_l)
(a1 +bY[(a— )+ ab]

180.wyrazenia algebraiczne etap 2 2011-12 10 punktéow

1. Wykaz, ze liczba a = 1/9 — 44/5 — /9 + 44/5 jest calkowita.

181.zadania tekstowe praca etap 2 2011-12 10 punktow

4. Dwa rézne automaty wykonuja razem dang prace w ciaggu 6 godzin.
Gdyby plerwszy automat pracowal sam przez 2 godziny, a nastepnie
drugi pracowat sam przez 6 godzin, to wykonalyby polowe calej pracy.
W jakim czasie kazdy automat moze samodzielnie wykonaé cala prace?
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182.zadanie tekstowe praca etap 1 2009-10 10 punktow

3. Kran A napelnia basen woda w ciagu 10 godzin, a kran B w ciagu 15
godzin. W ciggu ilu godzin napeliony zostanie basen, jezeli oba krany
beda dziala¢ jednoczesnie?

183. tekstowe wymierne etap 2 2013-14 10 punktow

1. Urzadzenie I wykonuje pewng prace w ciggu 20 godzin, a urzadzenie 11 w ciggu 30
godzin. W jakim czasie wykonaja te prace oba urzadzenia pracujac jednoczesnie?
184. zadanie tekstowe roztwory etap 3 2013-14 10 punktow

3. Po zmieszaniu roztworéw soli o stezeniach 8% oraz 20% otrzymano 12 litréw roz-
tworu o stezeniu 16%. Oblicz objetosci zmieszanych roztworéw.

185. zadanie tekstowe uklad rownan etap 2 2015-16 10 punktow
4. Zespolowi pracownikow zlecono pewng prace. Gdyby byto ich o 3 mniej,
to pracowaliby o 5 dni dtuzej, a gdyby bylo ich o 4 wiecej, to pracowaliby
0 2 dni krécej. Ilu bylo pracownikéw i jak dlugo pracowali?
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